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Khi-négyzet próba, p≤0,05. 

2. ábra. Az anya és az apa iskolázottsága a haladási utak klasztereiben (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 

2.2.  Hallgatói életutak az identitás tükrében (Pallay Katalin) 

A Debreceni Egyetem Felsőoktatási Kutató és Fejlesztő Központ (CHERD-H) 

kutatásai a magyarországi (elsősorban Észak-alföldi) adatfelvételei 2003 óta min-
den esetben kiegészülnek a határon túli magyar tannyelvű felsőoktatási intézmé-
nyek vizsgálatával. Jelen kutatás is kiterjedt Magyarországon kívül Szlovákiára, 
Ukrajnára, Romániára és Szerbiára, melynek következtében fontosnak tartottuk 
a válaszadók etnikai hovatartozásának vizsgálatát is. 

Kutatásunk során megvizsgáltuk azt is, hogy a megkérdezett hallgatók me-

lyik országban éltek 14 éves korukban. A megkérdezettek közel fele Magyaror-
szágon élt (48,3%), 33,0% Romániából, 9,0% Ukrajnából, 4,5% Szerbiából, 
4,4% Szlovákiából, 0,3% Oroszországból, 0,5% egyéb országból származik (3. 

ábra). 
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3. ábra. A 14 éves kori lakhely országonként (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 

 

Jelen adatok szerint a 14 éves kori ország változó összefüggésben áll a haladási 
utakkal (p≤0,05). A Szlovákiában élőkre jellemző leginkább a sztenderd haladási 
út (87,4%), esetükben csekély mértékű a csúszás és passziválás (2,1%). Románi-
ában a megkérdezettek fele a csúszó-passziváló hallgatói utat járja, melynek  

magyarázatára Karászi, Pallay és Tóth (2018) kutatása szolgál, miszerint a  
megkérdezett országok felsőoktatási intézményei közül Romániában biztosítják 
a legtöbb passzivált félévet, elkerülve ezzel a lemorzsolódást. A megkérdezett 
magyarországi hallgatók közül minden ötödik a csúszó-passziváló klaszterbe  

tartozik. A kérdőívben konkrétan meg nem nevezett országok hallgatóira pedig 

leginkább az jellemző, hogy intézményt és/vagy szakot váltanak tanulmányaik 
során és/vagy átkerülnek fizetős hallgatói státuszba (4. ábra).  
 

 
Khi-négyzet próba, p≤0,05. 

4. ábra. A 14 éves kori lakhely a haladási utak klasztereiben (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 
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Külön vizsgáltuk a hallgatók identitását az elsődleges és másodlagos etnikai ho-
vatartozás szerint. A válaszadók döntő többsége magyarnak (82,9%) vallotta ma-
gát elsősorban, 12,6% románnak, 3,5% ukránnak, 0,1% orosznak, 0,1% szlovák-
nak, 0,1% romának, 0,6% egyéb nemzetiségűnek. Az egyes országok államalkotó 
nemzetiségéhez tartozókat többségiként (63%), a nem az államalkotó nemzethez 
tartozó válaszadókat kisebbségiként (37%) értelmeztük. A kisebbségi hallgatók 
90%-a magyar, de román, ukrán, orosz, roma és más (nem megnevezett) nemze-
tiségű kisebbségi hallgatók is szerepelnek a mintában. 

A határon túli magyar felsőoktatási intézmények hallgatóinak válaszai 
egybecsengnek azoknak a kutatásoknak az eredményeivel, melyek szerint a ha-

táron túli magyarok identitására egyaránt jellemző a regionális (kárpátaljai, erdé-
lyi stb.) és a nemzeti (magyar) hovatartozás (Csernicskó & Soós 2002; Csata et 

al. 2002; Ferenc & Séra 2013). A különböző etnikumokba történő besorolás hát-
térében az állhat, hogy a magyar tannyelvű felsőoktatási intézményekben is ta-
nulnak többségi hallgatók, illetve helyenként többségi tannyelvű hallgatók is ki-
töltötték a kérdőívet (pl. Ungvári Nemzeti Egyetem, Emanuel Egyetem). 

A vizsgálatban résztvevő külhoni hallgatók miatt kiemelten figyeltünk a 
másodlagos nemzeti/etnikai besorolásra is. Ez esetben azt tudjuk megállapítani, 
hogy az elsődleges besoroláshoz képest csökkent a magukat magyarnak vallók 
aránya. A megkérdezettek 62%-a tartja magát másodsorban is magyar nemzeti-
ségűnek. Ennek magyarázatára az szolgálhat, hogy a külhoni magyarság  
különbséget tesz a nemzeti hovatartozás és az állampolgárság között. Az  
állampolgárságot nem tartják feltétlenül szükségesnek ahhoz, hogy valaki a ma-

gyarsághoz tartozzon (Csernicskó & Soós 2002; Gereben 2005). Emiatt másod-
lagosan is leginkább magyarnak tartják magukat a hallgatók, de többen a másod-
sorban az állampolgárságot adhatták meg. 24,2% másodsorban románnak 5,7% 
ukránnak, 3,6% valamilyen más nemzetiségűnek, 3,4% szlováknak, 0,5% romá-
nak és 0,5% orosznak tartja magát. 

Khi-négyzet próbával megvizsgáltuk a kisebbségi-többségi státus és a ha-
ladási utak összefüggését, mely összefüggés szignifikáns (p≤0,05) (5. ábra). A 

kisebbségi státusú hallgatók abban a körben, akik a normál haladási utat követik, 

a 70,5%-uk sztenderd haladó. A többségi hallgató körében ezzel szemben erősen 
felülreprezentáltak a csúszó-passziváló hallgatók (18,1%), míg a kisebbségiek-
nek mindössze 5,8%-a tartozik ebbe a továbbhaladási típusba. Mindkét csoport 
nagyjából negyede korrigáló hallgató, árnyalanyival nagyobb az arányuk a több-
ségi hallgatók körében. 
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Khi-négyzet próba, p≤0,05. 

5. ábra. A többségi és a kisebbségi hallgatók megoszlása a haladási utak szerint (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 

 

A 14 éves kori lakóhely településtípusát tekintve a válaszadók többsége faluban 
él (37,7%), 34,4% kisebb városban, 25,2% megyeszékhelyen vagy megyei jogú 
városban, 2,6% fővárosban (6. ábra).  
 

 

6. ábra. A 14 éves kori lakhely településtípusa (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 

 

A 14 éves kori lakhely típusa és a hallgatói utak között szignifikáns összefüggés 
van (p≤0,05). A kisebb városból származó hallgatók tartoznak leginkább a szten-

derd haladási klaszterbe, míg a megyeszékhelyen élők a legkevésbé. A csúszott 

és passzivált félévek leginkább a fővárosban élőkre jellemző (17,5%), de csekély 
arányban maradnak el tőlük a megyeszékhelyről vagy megyei jogú városból szár-
mazó hallgatók (15,5%). A korrigálók leginkább a megyeszékhelyről származnak 

(7. ábra). 

Miközben tehát azt várnánk, hogy a kedvező lakóhelyi környezet, a több-
ségi állampolgári lét, a nagyvárosi lakóhely segíti a hallgatót a zökkenőmentes 
pályafutáshoz, az adatok éppen ennek ellenkezőjét mutatják: a kisebbségi tanulók 
és a kisebb településekről származók felsőoktatási pályafutása folyik tervszerűen, 
zökkenők, kitérők, kényszermegállók nélkül. A lemorzsolódást előrejelző jelen-
ségek társadalmi vetületének vizsgálata a lemorzsolódás jelenség új aspektusaira 
világít rá. 
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Khi-négyzet próba, p≤0,05. 

7. ábra. A 14 éves kori lakhely településtípusa a haladási utak klasztereiben (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 

2.3.  Vallásosság és felekezeti hovatartozás  

(Demeter-Karászi Zsuzsanna) 

Kutatásunkban megvizsgáltuk a felekezeti hovatartozás, a vallási önbesorolás, a 
templomba járási gyakoriság és az imádkozási szokások összefüggéseit a hallga-

tói haladási utak klasztereivel. 
Saját bevallás alapján a mintába bekerült fiatalok 33,3%-a református, 

27,8% római katolikus, 10,2% egyik vallást sem jelölte meg.  
Adatainkból látszik, hogy a vallásos fiatalok alapvetően a nagy történelmi egy-
házak hívei, a kisebb egyházakhoz tartozó hallgatók megközelítőleg 20%-ban 

vannak jelen a válaszadók között (8. ábra).  
 

 

8. ábra. Felekezeti hovatartozás (%)  

Forrás: PERSIST 2019. 
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